



晚晴人物

在咱厝安海有一座历史悠久的小学，今年已经建校97年，那便是创办于1926年的启慧小学。启慧小学位于安海镇后林村田坑，在这所近百年的小学背后，有无数海外侨胞及本地乡贤兴学助学的事迹，其中，黄清源、黄有恒父子最为知名：黄清源是学校的创办者，而黄有恒则源源不断地助力学校的发展。

如今说起启慧小学，人人知道他们的故事，却鲜少有人知道有一个老人悉心守护了这个学校半个世纪之久。他就是94岁的黄传树——一个不识字、50年来却把学校大大小小的事当成最重要的事的老人。

为兴学四处奔走

说起黄传树与启慧小学的缘分，要从学校的创建说起。1926年之前，安海镇后林村田坑没有私塾更没有学校。时年26岁的黄清源感恩父亲黄礼墩对其在外乡八年的私塾栽培，感悟教育文化能启蒙村民，开窍智慧，用文化知识立乡建家，于是在1926年毅然创办了学校，并以启慧小学命名。学校取名“启慧”，寓启发后辈聪慧之意。当时黄清源付诸全部精力建办学校；草创时由借用祠堂到建立简陋教室，聘请优质老师，从初期几名学生到近百人上课，就连邻村的孩子也来求学。后来，黄清源南渡菲律宾以求更大的发展。虽然身在国外，黄清源家族仍十分关心家乡的学校发展，数次助力学校设施建设。特别是1998年后，离乡旅居菲律宾50年的黄有恒（黄清源之三子）带着家眷返乡寻根祭祖后，更是连续三次独资修建新校舍，分别于1998年、2006年、2012年捐建了学校的教学楼、综合楼、科技楼，如今，这三座楼都用“黄清源”命名。

而这一切，黄传树不仅是见证者，更是亲历亲为的沟通者、建设者。

上世纪70年代初，启慧小学的简陋教室因年久失修，成为危房。校长想重建，却苦于无资金。当时作为生产队长的黄传树和众人一样着急，他找人代笔写信到菲律宾给亲戚，让他们帮忙集资回乡建校。在亲戚的动员下，旅菲乡亲都热情支持，共捐建了6间石木结构的新教室。“当时，为了感谢乡亲的大爱，在每间教室的门楣上都刻下了名字纪念，其中，就有黄清源家族捐建的两间。”

有了资金，修建新教室的工程立刻就开始了。但是，在当时，物资购买不容易，修建教室的木材许久都没有采购到，校长找到黄传树，希望他能帮忙想办法，热心的黄传树二话不说便答应了。“四处打听，了解到有个老乡在三明溪，他有办法买到木材，我就想办法去找他。”虽然已经是50年前的事，但黄传树对这一趟采购木材的经历印象深刻，“从厦门坐火车到三明，不知道要在哪下车，心里就想着在车上嘴巴甜一些，多问问题。”因为不识字，黄传树只能靠问路，一路问到了荆西站才下车。“第二天跟着运输车到了明溪，木材还没买到，却差点冻死在路边。”原来，以为当天就能从明溪回到三明旅馆的黄传树，将身份证明以及购买木材的介绍信都放在了旅馆里。没想到的是，那时车辆少，黄传树没有搭到回城的车，正值冬天，天气又冷，“没有证件，旅馆不让住，站在路边快要冷死了，怎么办呢？我就一路问终于问到了可以办理购买木材手续的人那里重新打了一张介绍信，才顺利熬过了那个冬夜。”此后，黄传树又到处寻找运输车辆，几经波折，终于将十几车的杉木运回了田坑村，解决了修建新教室的用材。

“这座由侨胞捐建的新校舍系石木结构，共有一间大礼堂及6间教室，我当时还在那里上过学呢！”启慧小学现任校董会董事长黄加洗说，因为帮忙筹建新校舍的事，大家对黄传树的热心都非常感激，而黄传树从那时起便一直为学校的建设奔走着。

安海94岁黄传树：兴学助教半世纪



搭建海外乡亲沟通“桥梁”



上世纪90年代初，20年前修建的那6间教室已然破旧，且承载不了当时的学校规模，黄传树和乡亲们又想着要如何翻修学校，给孩子们一个安全的学习环境。当时，黄传树偶然得知了黄有恒的信息，便辗转联系到了黄有恒，和他说起学校的现状，并向他介绍了家乡的情况，力邀他回乡看看。

“我和有恒不仅是堂亲，还同年出生，一起玩到16岁，他去菲律宾才失去了联系。”黄传树说，接到信息后，黄有恒很快便回到家乡。当黄有恒故地重游，看到父亲当年创建的启慧小学校舍已然陈旧，便慷慨解囊，答允独资修建新校舍。

因为身在菲律宾，黄有恒便把修建新校舍的相关事宜全权委托给了黄传树，“传树办事情，我放心。”从此，黄传树成为黄有恒和学校以及家乡的桥梁。“有恒虽然在菲律宾，但是他时刻关心着学校建设的进展，所以我和他随时保持着沟通。买什么建材、找了什么样的施工队，工程进展到哪一步，细无巨细都会和他说。他很挂念家乡的学校，这样可以让他时刻了解学校的情况。”1998年，启慧小学终于有了全新的钢筋水泥教室楼——黄清源教学楼。而后，黄有恒又出资捐建了黄清源综合楼、黄清源科技楼。而黄传树也一直默默地做那个“桥梁”，悉心守护着学校的发展。

同心协力聚沙成塔

“同心协力聚沙成塔，尊师重教乐育英才。正是有像黄清源、黄有恒父子这样的慈善人士，有像黄传树这样的校董的支持，学校才历经近百年越办越好。”启慧小学校长林荣荣说，在社会各界的支持下，学校2020年秋投入85万元自办食堂，为孩子六年的小学生活提供可口的健康午餐及下午点心，还按省一类标准配齐配套功能室的仪器设备，实现班班多媒体，如今，学校正在安装教学楼电梯，让学生更方便出入。

50多年来，黄传树一直悉心关注

着启慧小学的发展，出钱又出力，但是他却一直很低调，哪怕在启慧小学90周年校庆的校刊里，关于他的介绍也只有短短的一句话：“第一届至第三届校董长，第四届校董会名誉董事长。几十年来一直关心着学校的建设。”

对于这些，黄传树毫不在意，让他最高兴的事莫过于学校有了新发展，“听说学校在修教学楼电梯，等修好了，我一定要去看一看。”已经94岁的黄传树听林荣荣说起学校的近况，开心得像一个孩子。



启慧小学旧貌

晚晴资讯

池店浯潭村老人简办孙儿生日宴捐出40余万敬老助教

本报讯 近日，晋江市池店镇浯潭村村民王天生、李珊珊在孪生孙儿王钰清、王钰琪十六岁生日之际，响应村两委、村老年协会“移风易俗，喜事简办”的号召，将原计划筹办生日宴而省下来的钱捐献出来，共计为全村475名60岁以上老人发放爱心红包38万元。

“除以上38万元外，两位老人还另捐5万元给村老年协会作为敬老慈善、助教奖学基金。”池店镇浯潭村老年协会相关负责人表示，自咱厝大力推行喜事新办、简办至今，已得到群众积极响应，简约适度、文明健康的生日宴习俗新风深入人心。

基本公共卫生服务便民宣传
基层医界风采永和镇卫生院：
主动腾出车位
方便就诊群众

本报讯 晋江市永和镇卫生院位置特殊，位于永和旧街，进出医院的道路狭窄，院内常常车满为患、一位难求，尤其是预防接种日，停车难成为就医的一大“痛点”。日前，记者从永和镇卫生院获悉，该院党员干部带头，主动腾出车位，方便就诊的群众。

据了解，为缓解停车难问题，该院从内部管理抓起，制定停车管理规定，要求医院工作人员的车辆在预防接种日（周二、周四、周六）停在医院外，倡导绿色出行，同时，加强入院车辆引导。实行新举措后，患者开车就医进入院区排队等候的时间明显缩短，等候时间减少到10分钟~20分钟左右。

该院办公室相关负责人蔡自由介绍，原本医院停车区域的规划都是见缝插针式进行，医院仅有43个车位，远不能满足停车需求，因此，该院将综合楼、嘉环楼、姚耀楼前30个停车位全部腾出，供患者及家属使用，有效提高了车位利用率。

“党员干部带头践行便民举措，主动腾出车位，群众看病就不会堵车堵心了，医院的干部职工也非常支持这个举措，院内交通秩序也得到了一定改观。”该院院长许武艺表示。

晚晴话题

一起分享
春日餐桌最爱

活力满满的春天里，我们要多吃些应季的瓜果蔬菜。你知道属于春天独有的、始有的果蔬有哪些吗？在春日餐桌上，你最爱哪道菜？本报《晚晴》周刊，邀你一起来分享喜悦瞬间，快来聊聊你的春节幸福体验吧！读者朋友可以发送短信至15980068048，或通过晋江健康驿站公众号后台发送给我们。届时，我们将遴选部分来信刊发出来。